

享受阅读乐趣、感受文化魅力

# “两河明珠”图书节10月1日启幕

全民阅读,是提升城市软实力的铸魂工程,对于涵养城市文明、激发创新活力具有深远意义。近年来,聊城市持续推进文化惠民、资源统筹与文脉传承,“书香聊城”建设走深走实。9月29日上午,聊城市政府新闻办公室召开2025“两河明珠”图书节暨江北水城(聊城)书展活动主题新闻发布会,中共聊城市委宣传部副部长、市新闻出版局局长刘晓静应邀出席会议并介绍活动的相关情况。

## 聊城市人民政府新闻办公室

INFORMATION OFFICE OF LIAOCHENG MUNICIPAL PEOPLE'S GOVERNMENT



张同建 聊城报道

### “双节”期间

### 聊城“书香满溢”

刘晓静介绍,近年来,聊城市将“书香聊城”建设作为重要民生工程和文化工程来抓:阅读设施持续完善,全市已建成公共图书馆8个、新华书店42个、农家书屋2000余个,构建起覆盖城乡的阅读服务网络;文化文脉不断延续,高标准打造海源阁古籍文化中心,启动海源阁“归阁工程”,建成“海源书房”77处,并培育“海源阁杯”全市青少年经典阅读大赛等活动品牌,让海源阁书香文脉在新时代焕发新活力。

正是基于这份深厚的文化积淀,以及新时代赋予的文化使命,聊城策划举办本次图书节暨书展,进一步擦亮“两河明珠”文化名片,为聊城文化事业高质量发展注入新动能。

本次活动将于10月1日至7日每天9:00-19:00,在市图书馆、望湖美术馆及周边广场开展(其中,望湖美术馆位于市图书馆正门东北侧)。

### 聚焦群众需求

### 推动书香融入日常

活动主题及主要特色:注重资源统筹。一方面,统筹国有与民营书店资源,新华书店、明天书店、创新书店、阳光书店、山东康华传媒有限公司等出版物发行单位均将参与;另一方面,统筹办展场地资源,联动市图书馆、望湖美术馆等公共空间联合办展,在践行节俭办展原则的同时,实现办展效果最大化。

聚焦群众需求。以将市图书馆、市新华书店阅读资源优势,策划高质量文化活动20余场,增强活动的互动性体验感,让广大市民在形式多样的读书交流和文化活动中,享受阅读的乐趣、感受文化的魅力,通过让“逛书展”成为水城人

的生活新习惯,推动书香融入日常,进而培育爱读书、读好书、善读书的社会风尚。

聚焦文脉传承。将活动主题定为“文韵海源 书香聊城”,并以“两河明珠”图书节命名,都体现了聊城市优秀传统文化的创造性转化与创新性发展。

### 科学规划展区 丰富活动场景

活动设置出版物展区和主题活动区,出版物展区设在市图书馆广场和望湖美术馆,包括:党的创新理论出版成果展、海源阁古籍文化中心书籍专题展、优秀出版社出版物专题展、青少年出版物专题展等7大主题展区;主题活动区设在市图书馆和望湖美术馆活动体验区,举办非遗体验、读书分享、绘本讲读等文化活动。

### 推出惠民举措 降低阅读门槛

加大便民惠民力度,通过“折扣+消费券”组合形式在购书优惠方面为读者提供更多实惠。活动期间,出版物展区汇聚了3000余种、2万余册优质图书,涵盖文学、社科、少儿、绘本等多个领域的畅销书,全场图书打折销售。同时,通过“新聊城”app,分3批次发放10万元的惠民图书消费券,消费券单张面额分别为10元、30元、100元,市民领取成功后,可在书展现场所有出版物展区直接抵扣购书费用,并且能与参展商户的折扣活动叠加使用。

### 策划特色文化活动 增强互动体验

发挥市图书馆、市新华书店阅读资源优势,策划高质量文化活动20余场,增强活动的互动性体验感,让广大市民在形式多样的读书交流和文化活动中,享受阅读的乐趣、感受文化的魅力,

大家可以通过关注“聊城市图书馆”“聊城市新华书店”公众号获取活动信息。例如:10月1日15:00—16:00,将在市图书馆广场举办“超能实验室——能量大冒险!”科学秀活动,青少年将在老师的带领下一起走进科学的世界,感受科学的魅力。

### 聚焦文化传承 彰显城市底蕴

为传承海源阁这份厚重的文化遗产,让更多读者了解藏书文化,让古老的藏书文化走进现代生活,活动期间,专门设置海源阁古籍精品展,呈现海源阁古籍探寻、复刻等成果,展示传承弘扬海源阁藏书文化取得的阶段性进展。10月1日——3日9:30—10:30,邀请非遗传承人李公山老师在市图书馆一楼大厅,现场展示聊城木版刻书制作记忆(东昌刻书)的印版、印刷、反字直书上板等传统技艺,市民朋友可现场动手体验,沉浸式感受聊城木版刻书的独特魅力。

### 强化服务保障 确保活动有序

构建以市委宣传部为主导,市新闻传媒中心、齐鲁晚报等媒体和平台共同参与的宣传矩阵,全面提升活动公众知晓度与社会影响力。江北水城旅游度假区宣传、公安、交警、医疗、城市管理等部门建立了应急联动机制,全力保障活动安全、顺利、圆满进行。

在此提醒参加活动的市民朋友:一是规划好出行,双节期间,市图书馆周边人流量较大、道路较为拥挤,建议市民朋友提前规划出行路线与时间。二是现场参加活动的市民须遵守工作人员的指引,文明参与,自觉遵守图书馆、展区秩序。三是参加活动时要注意自身财物安全,照顾好随行的老人和小孩,避免发生意外。

## 国庆中秋假期,有三次降水天气过程

9月30日,聊城市气象局发

布重要天气预报,预计节假日期间(10月1—8日)聊城市多阴雨天气,主要有3次降水天气过程,出现在1日傍晚到2日上午、4—6日和8日,其中5日白天到夜间阴有中雨局部大雨,其余降雨时段以小雨为主。2—8日以北风为主,平均风力3—4级,气温降低。阴雨天气,道路湿滑,能见度较低,出行请注意交通安全。

近期降水频繁,对秋粮作物的收获晾晒有不利影响,一定程度上延缓秋收进程。建议重点关注天气变化和农田墒情演变,晴天抢晴加快秋粮收获,有条件的可采取烘干措施,防止腐烂、霉变甚至发芽。市气象局将密切监视天气变化,做好递进式预报服务。

具体预报如下:

9月30日夜间到10月1日白天:多云转阴,南风3—4级,18—

29℃;

10月1日傍晚到2日白天:阴有小雨局部中雨,北风2—3级增强至3—4级,18—22℃;

10月2日夜间到3日白天:多云,早晨有雾,北风2—3级增强至3—4级,18—26℃;

10月3日夜间到4日白天:多云转阴有小雨,早晨有雾,北风2—3级,17—26℃;

10月4日夜间到5日白天:阴有中雨,北风2—3级增强至3—4级,20—23℃;

10月5日夜间到6日白天:阴有小雨局部中雨,北风3—4级,19—22℃;

10月6日夜间到7日白天:多云,北风3—4级,16—20℃;

10月7日夜间到8日白天:多云转阴局部有小雨,北风3—4级,14—21℃。

(谢晓丽 聊城报道)

## 嘉明实验小学举办网络宣传知识班级竞赛

为进一步提升学生的网络安全意识和文明素养,让网络知识深入人心,近日,嘉明实验小学精心组织了网络宣传知识班级竞赛活动,吸引全校师生广泛参与,在校园内掀起学习网络知识的热潮。

活动前期,学校通过校园广播、宣传栏、电子屏等渠道,宣传竞赛意义与规则,激发学生参与热情。各班级积极响应,班主任利用班会组织学生学习网络安全、文明上网、防范诈骗等知识,同学们认真查阅资料、互相交流探讨,为竞赛做足准备。

竞赛当天,气氛紧张热烈。活动采用笔试和抢答结合的形式,全面考查学生对网络知识的掌握程度。笔试时,同学们沉着冷静、认真思考,将所学网络知识工整书写在答卷上。

抢答环节更是将氛围推向高潮。各班选派代表组成参赛小组,主持人一声令下,选手们迅速反应、积极抢答。面对“如何防范网络交友诈骗”“遇到不良网络信息该如何处理”等问题,选手们思维敏捷、对答如流,展现出扎实的知识储备和良好的应变能力。场下观众热情高涨,为选手加油助威,现场不时爆发出阵阵掌声。

此次活动不仅丰富学生课余生活,还增强了学生的网络安全意识和自我保护能力,让文明上网、安全用网的理念扎根学生心中。嘉明实验小学表示,未来将继续开展此类活动,推动网络文明教育常态化,为学生营造健康、和谐、文明的网络环境。

(国晓宁 通讯员 李莹 刘大忠)

## 人工智能:让信息科技课堂“活”起来

从DeepSeek等人工智能的兴起,到如今智能体在各领域的广泛应用,AI正以超乎想象的速度重塑世界。在教育领域,人工智能的融入让课堂焕发新活力,尤其是信息科技课堂,更是迎来了前所未有的变革。

信息科技教师不再只是技术传授者,而是AI应用的引导者。课堂上,教师提出“如何让机器更懂人类”的开放性问题,鼓励学生从使用者转变为思考者。这种转变让信息科技课堂从单纯技能培养,升级为融合计算思维与创新能力的平台。在教学中,智能体的运用使课堂互动更加多元。以智能语音助手为例,学生在学习编程时,若遇到语法问题,直接语音询问,就能迅速得到解答,学习效率大幅提升。

更重要的是,AI教育打破了学科壁垒。当学生讨论人工智能伦理时,他们自然地联系到道德与法治课的知识;设计智能环保方案时,综合运用了物理、生物等多学科思维。信息科技课不再是孤立的技能课,而成为连接各学科的枢纽。

人工智能让信息科技课堂真正“活”了起来——它不再是冷冰冰的技术操练,而是充满探索与创造的学习旅程。这种变化正悄然重塑着学生对技术的认知:技术不仅是工具,更是解决现实问题、表达创新思想的媒介。在这个过程中,信息科技课正从边缘的“技能课”走向素质教育的中心,为学生迎接智能时代打下坚实基础。

(聊城第九中学 袁立雪)

## 挂失声明

周淑芝,身份证号码:372501197510232428,购买的儒辰辰悦14—2—2041房屋公共维修基金收据丢失,收据编号:1413687,金额:8836.8,现声明原件作废。